

几秒就能“复活”被封的网络诈骗账号?

我国拟针对电信诈骗问题专门立法

10月18日,全国人大常委会法工委发言人臧铁伟表示,电信网络诈骗犯罪活动已成为当前发案最高、损失最大、群众反映最强烈的突出犯罪。我国拟针对电信诈骗问题专门立法,完善互联网账号等有关基础管理制度,建立电信网络诈骗反制技术措施。

记者发现,近来一些已被限制登录的微信号竟然被成功“复活”,并再次被境外诈骗分子用于网络诈骗违法犯罪活动。不仅如此,利用平台、手机等漏洞“复活”涉网诈微信号,已成为一些不法分子牟取暴利的“生意”。

初中文化不法分子“复活”上万个网诈微信号

近日,江苏南通警方在“净网2021”专项行动中破获一起新型网络犯罪案件——犯罪嫌疑人通过技术手段,大批量重启因涉及网络诈骗已被有关部门限制登录的微信账号,并将这些“复活”微信号提供给境外不法分子用于网络诈骗活动。

“被限制登录的微信号的注册者分散在全国各地,且大多是偏远地区,不法分子人在境外,要想亲手操作难度很大,想将他们集中起来操作的可能性就更小。”南通市公安局网安支队三大队大队长许平楠告诉记者,警方由此判断,这背后是一条利用技术漏洞形成的违法犯罪黑产链条。

南通警方调度资源成立专案组,经过缜密侦查,查出一条“查询、出售公民身份证信息”“制作‘三色’人脸动态短视频”“重启被限制登录微信账号”的网络黑产链条。以李某旗为首的5名犯罪嫌疑人全部落网,并在作案用电脑中发现大量公民个人信息。

“以李某旗为首的5名犯罪嫌疑人大都是初中学历,自学网络技术。”如皋市公安局网安大队副大队长王强伟说,一次偶然的机会,李某旗发现有人讨论利用漏洞

“复活”被封微信号,他觉得这是“生财之道”,决定“拜师学艺”。

掌握这项技术后,李某旗开始在网上招揽客户,并将技术传授给其他4人。每“复活”一个账号,李某旗团伙收取100元至200元不等费用。截至案发,李某旗等人共“复活”了上万个被限制登录的微信号。

“黑活”为啥红火? 漏洞不少,赚钱很快!

不法分子究竟如何“复活”被封网诈骗微信号?

发现了一些便于操作的技术漏洞。根据微信注册流程,每个实名制手机号只能对应注册一个微信号。想要“复活”被限制登录微信号,有两个核心元素必须具备:一是必须准确掌握微信号注册人个人信息;二是必须通过平台技术验证,特别是“动态人脸识别”验证素有网络“火眼金睛”之称,想要造假通过似乎不容易。

南通公安网络安全攻防专家张达经介绍,不法分子会先用市场上常见的几款“变脸”App将微信号注册人的照片变成模拟真人动作的视频,保存在某款智能手机中。再利用这款手机的系统漏洞,

通过“刷机”获取root权限(即整个手机系统的最高权限)。之后,他们会在该手机上使用一款视频切换软件,当申请解除微信号限制登录流程进入到动态人脸识别验证阶段时,该软件就会自动读取相册中预存的人脸视频。只要视频中人像的清晰度达到要求,微信系统就会判定这项行为是真人操作,顺利通过验证。李某旗称,整个过程只需短短几秒。

通过多种不法途径掌握公民个人信息。南通警方告诉记者,这起案件中发现的大量人脸图片均为居民身份证照片,且其中大多数可用于突破“人脸识别验证”。南通市公安局网安支队支队长张建称,在相关监管制度和法规不完善的情况下,不少公民的面部数据等重要个人信息通过多种渠道流入地下市场,形成显著风险。

形成了完整的利益输送链条。据警方调查,李某旗团伙已非法获利上百万元。据李某旗供述,他最大的“金主”就是从事电信网络诈骗、网络赌博、网络淫秽色情等类犯罪活动的不法分子。他们手上掌握着大量曾因用于电信网络诈骗等非法活动而被限制登录的微信号,急需“复活”。

“重启账号的目的,就是为了再次用于网络犯罪牟利。”张建表示,李某旗等人为100多个犯罪团伙“复活”了被封微信号,社会危害极大,同时也增加了公安机关治理网络犯罪的难度。

多方安全漏洞亟需堵上

专家提醒,当前社交网络平台、手机终端、App市场等多方面均存在漏洞亟待补

电信诈骗



上,避免这些领域成为打击网络诈骗工作中的“短板”。

记者从警方了解到,嫌疑人主要藏身于微信群、QQ群中,靠在微信群、QQ群发布广告“接活”,并和境外诈骗团伙取得联系。

另外,张建强调,这起案件表明“人脸数据”买卖已经成为不法分子涉足的新型黑色产业,涉及上游侵犯公民个人信息和下游网络诈骗、网络赌博等多个环节,并形成了一条完整的黑色产业链,亟待引起软件运营商和用户的足够重视。

北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武建议,网络平台、手机终端商家等应当充分重视自身产品存在的技术漏洞,查漏补缺,避免让不法分子有机可乘。有效加强涉被封账号重启的技术验证精度。监管机构应积极贯彻网络安全法、数据安全法和个人信息保护法的执法要求,设置举报投诉渠道,压实平台主体责任。

赵精武还建议,公民应增强对自身重要个人信息的保护意识,积极维护个人合法权益,共同守护网络的清朗空间。

记者从全国人大常委会法制工作委员会发言人记者获悉,反电信网络诈骗法草案将在19日开幕的全国人大常委会会议期间首次提请审议。此次提请审议的草案将统筹推进跨行业、企业统一监测系统建设,加大惩处力度。

据新华社

“互联互通”新政满月

App解除外链屏蔽了吗?

以前,在微信上难以打开完整微博链接;在一些电商平台上甚至不能打出“微信”二字,不然会被屏蔽;抖音小视频在某些平台上无法观看……工信部今年7月启动互联网行业专项整治行动,屏蔽网址链接被列入重点整治的问题之一。9月17日是工信部对解除外部网址链接屏蔽的最后期限。如今已经过去整整一个月,目前各大App“彼此屏蔽”的问题是否已经得到改善了呢?日前,记者从社交媒体分享、购物链接分享和多元化的支付途径等三方面体验了App“互通”后的使用效果。

体验一 社交媒体分享

测试App:微博、微信、抖音、快手、小红书、今日头条。

体验测试发现:在可分享的选项中,今日头条的内容只能分享给“抖音好友”,而其内容无法直接分享到微博、小红书、快手等平台,但是今日头条提供了“截图分享”功能可以供用户自行分享到其他平台。

小红书内容可以直接分享到微信、微博等平台,但在微博发布了链接后仍不能直接播放,需要点击“网页链接”。小红书的内容不能直接分享到抖音、快手、今日头条等平台,但其提供了“保存至相册”“生成分享图”“复制链接”等“手动分享模式”。

快手的内容可以直接分享到微信、微博等平台,但微博平台发布链接后仍不能直接播放,点击链接后需要“在网页打开”,再转跳到快手播放。快手的内容不能直接分享到抖音、小红书、今日头条等平台,但其提供了“保存至相册”“复制链接”等“手动分享模式”。

抖音内容可以直接分享到微博、微信、今日头条等平台,但微信平台分享必须为“复制口令”或下载视频后再发给好友。抖音内容不能直接分享给快手、小红书等平台,但其提供了“保存至相册”“复制链接”等“手动分享模式”。

微信公众号文章无法分享到上述其他测试体验App。

微博内容可以直接分享到微信等平台,但上述其他测试体验App则无法直接分享,不过其也提供了“生成长图”“复制链接”等功能。

结论:社交媒体间的分享还有“壁垒”,虽然部分App已经不再“屏蔽外链”,但是对于用户来说,不便仍旧存在。

如同为短视频,分享到微博上,抖音可以直接播放,小红书需要点击链接播放,而快手则需要转网页再进入快手App来播放。

体验二 购物链接分享

测试App:微博、微信、淘宝、京东、

拼多多、美团、携程。本次主要是体验5家购物、生活、出行旅游平台链接分享到社交平台的情况。

体验测试发现:淘宝的商品链接虽然支持分享到微信、微博,但微博发布后,该链接则变为一行文字,点击后显示一行网址,同时带有“如需浏览,请长按网址复制后使用浏览器访问”,并不能直接转跳。淘宝内把商品分享至微信,仍是以复制淘口令的方式,被分享方仍旧需要复制口令,再到淘宝中打开。

京东也支持商品链接分享到微信、微博,且微信分享链接能直接打开。不过,其在微博情况与淘宝类似,需要手动复制链接等一系列操作,不仅如此,京东在微博上的分享还可能失败,导致只有文字,没有链接。

拼多多仅支持分享到微信,且微信可直接打开分享链接,不过其提供了“分享图片”“复制链接”的功能。

美团支持分享到微信、微博,且微信可直接打开分享链接。微博不仅在内容中显示了美团商户的名称、地址、电话,还提供了可以打开美团相关页面的链接。

携程支持分享到微信、微博,且微信可直接打开分享链接。微博在内容中没有显示商户名称,但有可以直接打开携程相关页面的链接。

结论:在购物、预订的链接分享体验中,微信的体验感略好于微博,但是对于大多数用户来说,淘宝链接分享比较复杂。



体验三 多元化支付

测试App:微信、支付宝、淘宝、京东、饿了么、美团。微信、支付宝主要测试“向商家付款”、朋友间转账/发红包,其他App主要测试多元化付款。

体验测试发现:微信、支付宝目前均不支持用对方App的转账、红包和付款行为,不过支持提前绑定的用户本人借记卡进行上述操作。

而淘宝平台仅支持通过“支付宝”的付款行为。

京东平台除了自身的京东支付外,还支持微信、ApplePay等。

美团除了自身的美团支付外,还支持微信支付、支付宝支付和ApplePay。

饿了么平台默认使用支付宝支付,但可在“支付方式”中选择其他方式,如微信和花呗。

结论:目前,淘宝平台支付方式变化不大,微信和支付宝彼此互通还需要时间,而更多的新兴购物平台都为用户提供了微信、支付宝等两种以上的支付选择,让用户更为方便。

据新华网